

附錄四：九年一貫課程中區專家學者座談會

一、會議時間：民國九十三年二月日 14:00~17:00

二、會議地點：國立台中師範學院遠距教室

三、主持人：賴清標校長 紀錄：馮瑟閣

四、與會人員：(略)

五、會議記錄

主持人：介紹研討會參與成員（略）

九年一貫從九十年一年級開始實施，今年八月所有年級全面實施。明年學測主要是九年一貫的東西，預計明年開始又會大吵一頓。相關的研究應該要國中、小一起而非分段研究會有一定的參考價值

侯世昌老師：專案調查結果報告（略）

教師 A：在藝文領域狀況相當多，我準備諮詢輔導資料，這當中並非專家，談出這一堆問題，也有老師提出解決方法。（1）此領域最大的問題是教學法是獨立的，會有重疊但非麻花式的交錯，造成系統錯亂。且並不是非專長老師提出，專業老師也提出同樣的問題，故這是綱要本身配置的問題。（2）一半的老師提出有問題的是生活課程，尤其是生活課程，因為其中藝文部份佔最少。（3）低年級老師出問題，因為課本內涵太少，時間少，建議讓一二年級生活課程藝文抽出來，融入綜合領域。（4）學生學習時數不足夠：藝術與人文教育學習內容多元，但學生的學習節數卻減到只有三節。（5）學生普遍性的表現能力降低（6）藝術與人文領域的教師未能專才專用。

具體建議：

- (1) 增加藝術與人文領域課程的學習時數有其必要性與急迫性
- (2) 藝術與人文領域中的統整課程可於綜合活動領域時實施；
反言之，綜合活動領域課程中的能力指標亦可融入其他六大領域課程中實施。

校長 A：九年一貫實施大體上對老師對話、課程發展有進步，但偏遠國小（如溪港）則有問題，因為老師身兼多種委員每天早上要開各種會，教科書六所學校不同，學生轉學出現問題，且偏遠學校單

親、隔代教養、外藉家庭多，城與鄉差距大，連護士都沒有了，這是學校的限制。本縣課程設計輔導員制度完善，彰化縣裡每個禮拜輔導員出勤專業對話，故建議教育部六班以下員額增多。

教授 A：當學者時我以旁觀理想角度，但在實務工作卻很難羅列問題，成效要如何認定，是不是照課發會來做已實施了就算，可不可短時測出來？我的孩子讓我對國中、小的落差有很深的體悟。建構開始推動時，要我們從先喜歡到探究，而九一也是，但要如何拿捏？（1）我們無力幫助老師的困難，鉅觀面上看，在於對教師專業的衝擊，是如此龐大的、具冒險；（2）第二是考試領導教學，家長的焦慮來自變動，要回到從前安穩不可能的，課發會不斷開會，不斷創新、增加活動，要學校修改、配合，領域變動，老師不滿要安撫要推動，統整整合領域課程，反而不斷增多，時數很難分配。而鄉土語言我反對，英語也很難各校各地進行整合，要一個學校去研發困難度高，而程度不同要如何上？家長說我們是在驗收補習班，如何在變與不變的折衷，（3）第三是九年一貫為空泛的理想，不夠周延，在小班教學的調查答案也是如此，相信才能產生動力，但如何讓人相信，在執行面上可以思考，課程的實施與規劃，藝文如藝音與藝美，生活與綜合是否要用教科書，困擾多；健康與體育，這與師資培育有關，到底要不要同一人上；學習階段的劃分，有學理的依據，但仍有思考空間；實施時程，產生落差，所有人對課程的理解不同產生落差，而教科書的審定時間，影響課本的選擇；在運作方面，課發會相當重要，老師忙如何讓老師充分討論，到最後仍會出現參與者質疑自己是否具代表，我想九年一貫最大價值為促進思考。（4）另外能力及評量的問題，也增加學校負擔；家長社區配合的配套措施以及重點是在學生要快樂且學到，不要變成最後檢證評量。九一方向對但，但每個學校文化環境不同，改變組織改變人才，有希望但不容易，必須建立在持續對話、互動，增加員額減少行政負擔上。

教授 B：有人建議現代家長要為孩子選老師、學校，因為沒有一個老師可以給孩子完整。描述九一施行現象，建議是從老師專業提升，才能解決所有問題。

九年一貫課程理想不錯，但就是太匆促，行政單位也不知該怎麼做，就以老師的統整來說如自助餐式，而協同教學，就以標

竿的來看，發現其也不是真正的協同，問題相當大。

學校與老師不清楚九一要做到什麼程度，是要達到理想性的，但又做不到，其態度是什麼都不做，另一個比較多的是模仿優良案例，當保護網，例如流行過關評量，大家就一窩蜂的做，因為他無法掌握一個東西時，就會有此狀況。如今想請老師去講九一，找不到老師去，這實在是因為太匆促，很多都沒想清楚，很多老師都想知道如何做，但問題是無法九年一貫是無法、也很難告訴他要如何做的。九一精神是要老師自主，但這需要時間的，教育部迫不及待。

老師A：曾經看到一位實習老師花了一、二個月分析國語課本，自編自己的教材與學習單評量，驚訝的發現為什麼是實習老師做這樣的事，九年一貫好的是開始思索，和衝擊，而其他資深老師卻仍是動不了；

是不是國小什麼都要做但什麼都做不好，為了評鑑而評鑑，九年一貫應循序漸進，有進程規劃而非書面資料。九年一貫被老師排斥，那如何要他們去實施，不要太多評鑑，不要突然有什麼老師就要準備什麼，應該有所規劃。

我們國教輔導團在各領域有實地輔導，目前在做九一資源網，上傳優良的影音教材提昇老師專業，提供家長對九年一貫課程的了解，有定期舉辦說明會，化解誤解和阻力，未來有專業網頁做說明，建議是網路資源多，但多各自獨立，未來可整合，減少搜尋時間，建立單一窗口網頁。

主任A：時間上的問題，領域的比重，時間不足，如作文教學，語文領域中有限配置不足，舊課程語文有十節，含書法和作文，如今作文變成良心的工作；

總體課程送到審查學校，誰來審查，是否實施也沒人管，寫的人和教的人不一樣或交由書商作，流於形式，因為提前作，所以也難以實施；(3)本校在每一週有二次晨會時間，都會擇一給教師對話時間，就專長專業分享，發現比學者到校效果與接受度佳；(4)教科書教育部審查速度慢，因為必需在五月底先選版本，由台北縣政府招標，但是樣書和實際的差很多，希望明年在審查上可以快一點，才不會選的書沒有過，又要重新寫過總體課程。

教授C：在二年前我到各地和校長座談，發現問題和今日討論的沒有多

大差異，有一個思考，九年一貫成效是能夠被評估嗎？和什麼來比較？如果真要評估，要若干年，作縱貫研究也許可以作比較；而今日的評估並不表示以前課程實施（八二年）沒有問題，而是當初沒有那麼多理念被推出，而其基本上也未達到課程理想。

現在要如何實施課程，將課程的內涵能力掌握住即可，老師的問題多為心理上的障礙，做了一點表示我做了，這也是我們擔心的問題。

要落實學校的課程領導，因為很多都偏了，如學校本位課程偏失了，例如很多學校把資訊課程當做本位課程，本位課程應該是如本社區單親或新移民多，我們針對學生特質，我們加強的，這就是本位啊，這要靠我校關鍵靈魂人物，重要去思考、規劃適合學校的課程，教科書不足去補充，落實本質，就掌握了課程。

學校之間的落差，不同區的校長氣質和冷漠或有能力影響決策就有所保留或觀望，造成學校之間的落差，縣市間差別也多，區域間的教育領導也是，教育部要強調行政領導、行政領導要強調課程領導、課程領導強調教學領導。九年一貫的好真的是面對問題、思考問題。

教授D：不是行政能力可以解決，就中縣市來看，市的家長或縣的參與差別就很大，評鑑到底從那一個層級呢，我們都從最末端看如學生的回答和成果，我們教育界都在犯統計迴歸上的錯誤，如本來覺得很差的不那麼差了，覺得很好的不那麼好的，在過去我們很積極推九年一貫，但現在變化已大，不那麼敢講了

我們都重視外在而不容許課程在模糊中，可以向國外借鏡，每個地方都有優勢，多想一想共享。

賴校長：我們都對自己的優勢缺乏自信，比較不能看到無法評鑑的，也許是比較重要的，但整體教育在進步，校長和老師的素質在往前進步，但理想是無止盡的，問題也會始終存在，。

校長B：在推動開始時，我們都是被推向前进的，如今省思是否有如預期，今日要評估成效，只是含著眼淚帶著微笑的說其未失敗，只是仍未成功，干擾因素如下：（1）行政上是政治的干擾，政策搖擺不定，例如：光國小機關譯音就不能統一，到現在就不能解決，（2）鄉土語言老師的強制聘用，學校有出缺可以外聘老師，但如果沒有呢，錢從哪裡來，排他一節連帶擠縮了其他領域如體育；（3）彈

性課程設計規劃方面，學校因要實施九二年的數學補強而被壓縮，這是一種行政命令干擾教學；（4）學生家長和安親班有一種緊密關係，新興的「家庭作業代工業」，以及「課程計劃的代工業」發展茂盛；（5）有一些老師專業無法向上，而是向下淪喪，我不敢怪他，因為我們只要求他沒有給他太多協助，而我們要怎麼去幫助他提升專業，也沒有給他時間準備，資源協助，專家培養不足，例如目前只有台中師院提供我們協助，如何要求老師，這讓領導者無力。（6）課程計劃是課程計劃，教學是教學，評鑑是評鑑，三者獨立；課發會成員審查計劃球員兼裁判，沒有專業去審查，專家也沒有法完全配合各個學校。

建議（1）上中下游要三者暢通，師資培育要配合，才能解決人力配置。曾經有一位參加鄉土課程培訓的老師也不敢教可歸究是政治因素，例如拼音的統一問題。（2）另外要提高編制，這與主政者的智慧有關，你如果認為重要就會重視之，不論是小校大校的行政負擔都大，這樣提昇專業才有希望；（3）每次請示和建議，教育部都會回「屬於地方的權限」，教育部應該要更擔當，而且對於轉學生的權益也都漠視了。

老師B：教學過程擬定中時數方面，老師信心有危機，在完美的課程中為何要有補救教學，且英語和資訊已佔時間的一半。課程銜接的問題，曾有老師說只要有部編本為何要有教學的銜接，教學活動中有準備、發展活動，當準備不足，如何發展活動？學校本位與特色課程，學校要找到一特色已難，更何況大校要更多。家長的學生成果取向，對老師經營班級、教學有阻礙，是要重視學科或整體？

校長A：五十五歲就退休的老師讓人很惋惜，因漏失掉了其寶貴的經驗。過去反一元、反專制，現在政策對基層來講是搖擺不定，很多領域又要增加時數。九一將認知、技能、情意分開來了，如情意展現在綜合活動，應該用融入方式而非單元式，我覺得未來孩子批判能力強，但團隊能力可能會變弱。而教師省思日誌比教學檔案還真實且重要。

主持人：謝謝大家提供很多寶貴的意見。